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N i e d e r s c h r i f t  
 

Nr.  
 
 

über die 
 

öffentliche 
 

  Ausschusssitzung 
 

am Donnerstag, den 6. Februar 2020 
 

im Bürgersaal des Rathauses in Herbolzheim 
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Anwesend: 

Vorsitzender 

Gedemer, Thomas  

Mitglieder 

Berblinger, Sebastian  
Bergmann, Martin  
Bühler, Bernd  
Daute, Doris  
Held, Cornelia  
Kohler, Regina  
Oelschläger, Melanie  
Schätzle, Clemens  
Stückle, Jutta  
Weingardt, Philipp  

Vertreter 

Böcherer, Dieter  
Hämmerle, Reinhold  
Hofstetter, Thomas  
Obergföll, Ralf  
Ringwald, Axel  
Vetter, Helmut ab TOP 2 

Verwaltung 

Brand, Tanja  
Hefter, Tobias  
Müller, Peter  
Rauer, Jürgen  
Witt, Bruno  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 

Stotz, Karsten entschuldigt 

Ortsvorsteher 

Roser, Reinhard entschuldigt 
 
 
 

Beginn der Sitzung: 19:15 Uhr Ende der Sitzung: 20:10 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g  
 
 1.   Information über das Vergabeverfahren "Planung Feuerwehrgerätehaus"  
   
 2.   Haushaltsberatungen 2020 - Teilhaushalt (THH) 5  
   
 3.   Mitteilungen  
   
 4.   Fragen aus der Mitte des Ausschusses  
   
 5.   Bürgerfragestunde  
   
 
 
Bürgermeister Gedemer stellt fest, dass mit Schreiben vom 06.02.2020 ordnungsgemäß zur 
Sitzung eingeladen wurde. Das Gremium ist beschlussfähig. 
 
Es sind 7 Zuhörer und 2 Vertreter der Presse anwesend.  
 
 
 
 



Ausschusssitzung vom 6. Februar 2020  Seite 4 von 5 

 
zu 1 Information über das Vergabeverfahren "Planung Feuerwehrgerätehaus" 
 
Bürgermeister Gedemer begrüßt Herrn Gresens vom Immobilienbüro albrings + müller ag in 
Freiburg. Herr Gresens führt in den Sachverhalt der Vergabeverfahren (VgV) ein. Er erläutert 
folgende Punkte anhand einer Präsentation im Detail: Verfahrenswahl - welche VgV kommen 
in Betracht, Verfahrensablauf - aus welchen Gründen müssen VgV durchgeführt werden.  
 
Es gibt keine Fragen der Ausschussmitglieder.  
 
Herr Gedemer bedankt sich bei Herrn Gresens für die Präsentation und verabschiedet ihn. 
 
 
 
zu 2 Haushaltsberatungen 2020 - Teilhaushalt (THH) 5 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn Müller. 
Dieser erläutert die einzelnen Produktgruppen des Teilhaushalts (THH) 5 anhand einer Prä-
sentation. Die Ausschussmitglieder erhalten eine Übersicht aller Produktgruppen. Diese ist 
als Anlage dem Protokoll beigefügt. Herr Müller erläutert zunächst den Ergebnishaushalt und 
stellt die einzelnen Produktgruppen vor. Im Anschluss erläutert er die vorgesehenen Investi-
tionsmaßnahmen für das Haushaltsjahr 2020 anhand einer Tabelle. 
 
Stadtrat Helmut Vetter kommt. 
  
Stadtrat Böcherer fragt nach, warum zwei Wärmebildkameras eingeplant sind. Feuerwehr-
kommandant Hämmerle, der im Zuhörerbereich sitzt, erklärt, dass eine Wärmebildkamera für 
die Feuerwehren Bleichheim und Broggingen und eine für Wagenstadt und Tutschfelden 
verwendet werden.  
 
Stadtrat Bergmann möchte wissen, ob bei den Planungskosten für das Feuerwehrhaus in 
Herbolzheim die Veranschlagung von 100.000 Euro realistisch ist. Bürgermeister Gedemer 
und Herr Rauer bejahen die Frage. 
 
Bezüglich der Kosten für die Elektrizitätsversorgung in der Stockfeldstraße 4 schlägt Stadtrat 
Berblinger vor, diese Maßnahme zu streichen, da sie nicht unbedingt nötig ist. Dem wird zu-
gestimmt.  
 
Bürgermeister Gedemer bedankt sich bei Herrn Müller für die Präsentation und Vorstellung 
des THH 5.  
 
Nachdem die Mitglieder des Ausschusses keine Änderungen am THH 5 beantragt haben, 
wird dieser, wie von der Verwaltung vorgestellt, dem Gemeinderat zur Beschlussfassung 
vorgelegt.  
 
 
 
zu 3 Mitteilungen 
 
Bürgermeister Gedemer teilt mit, dass inzwischen rund 70 Kommunen bei der Initiative Mo-
torradlärm mitmachen. Herr Gedemer betont nochmals, dass sich diese Aktion nicht gegen 
Motorradfahrer richtet, sondern gegen die schwierige Fahrweise mancher und dem damit 
verbundenen Lärmpegel. Es soll damit versucht werden, den Motorradlärm einzudämmen.  
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zu 4 Fragen aus der Mitte des Ausschusses 
 
Stadtrat Schätzle greift nochmals auf TOP 1 zurück. Er ist der Meinung, dass das Vergabe-
verfahren (VgV) für die Planung des Feuerwehrgerätehauses zu lange dauern würde. Er 
fragt nach, ob man die Bauweise nicht anhand neu gebauter Feuerwehrgerätehäuser in der 
Umgebung übernehmen könnte. Herr Gedemer betont daraufhin, dass ein VgV durchgeführt 
werden muss.  
 
 
 
 
zu 5 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen aus der Bürgerschaft. 
 
 
  
 
Herbolzheim, den 07.02.2020 
 
 

(Gedemer)    (Brand) 
Bürgermeister    Protokollführerin 

 
 
 
 

(Held)    (Daute) 
CDU-Fraktion    SPD-Fraktion 

 
 
 
 

(Bergmann)    (Böcherer) 
FWG-Fraktion    GRÜNE-Fraktion 
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